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Ata da Primeira Reunião da Segunda Sessão Ordinária 

do Terceiro Período da Décima Nona Legislatura, 

realizada no dia 03 de Fevereiro de 2022. 

Aos três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça XV 

de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal de 

Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves Bastos, 

os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fábio Antônio Pires Jorge 

(Fábio Antônio), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça). A Vereadora Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos) e o Vereador José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro) estavam on-line. Em seguida, o Senhor Presidente convidou a todos 

para rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos fez a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a 

presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), 

Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira 

(David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros 

Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José 

Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães 

Graça (Pedro Graça). O Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa) estava ausente. Havendo quórum legal, o Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: 

Dispensa da leitura da ata da sessão extraordinária do dia 27/01/2022 e aprovação 

da mesma, passando a leitura ao Vice-Presidente, Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado). Projeto de Lei Ordinária nº. 02/2022, de 03/02/2022, 

origem Mensagem nº. 001/2022 do Poder Executivo, que institui o 

parcelamento permanente das multas impostas pelo Tribunal de Contas do 

Estado devidas ao Município e dá outras providências. O referido projeto 

será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para 

exarar parecer. Projeto de Lei Ordinária nº. 03/2022, de 03/02/2022, 

origem Mensagem nº. 002/2022 do Poder Executivo, que regula o 

parcelamento e o reparcelamento ordinários do crédito tributário e não 

tributário municipal e dá outras providências. O referido projeto será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar 

parecer. Requerimento nº. 01/2022, de 03/02/2022, do Vereador José 

Reinaldo Alves Bastos, solicitando que sejam enviadas cópias do presente 

requerimento para o Coordenador da Cia. Estadual de Água e Esgoto – 

CEDAE – Valença/RJ, Engenheiro Luiz César Nascimento, bem como, a 

todos o membros que compõem a Comissão de Transição do Sistema de 

Água e Esgoto do Município, na figura de seu Presidente, Sr. Hélio 
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Lemos Suzano Junior, convocando-os a comparecer a esta Casa na 

próxima sessão ordinária do dia 10/02/2022, para prestar diversos 

esclarecimentos aos Vereadores. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 02/2022, de 03/02/2022, da Vereadora Fabiani Medeiros 

Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça e ao Secretário Municipal de Saúde, Márcio Roncalli de Almeida 

Petrillo, solicitando informações sobre a vacinação infantil contra o covid-19: 

1- Quantas crianças foram vacinadas até o momento (informar por faixa 

etária)? 2- Houve a compra de vacina infantil ou se planeja comprar, para que 

não falte vacina e as crianças não fiquem sem imunizante (enviar cópia do 

processo de compra); 3- A Secretaria de Saúde tem atuado junto à Secretaria 

de Educação, e de que forma, visando o retorno das aulas presenciais? 4- O 

que o município tem feito em termos de campanha/esclarecimento para que os 

pais levem seus filhos para vacinar? Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 03/2022, de 03/02/2022, do Vereador David Barbosa 

Nogueira, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, solicitando que responda de forma objetiva o presente 

requerimento e ainda que seja encaminhado com cópia à Secretária Municipal 

de Educação, Mara Medeiros, com base no Art. 32, II da Lei Orgânica 

Municipal,  convocação para prestar esclarecimentos sobre a retomada do ano 

letivo e o sucateamento das unidades escolares da cidade de Valença e ainda 

sobre a política municipal remuneratória dos servidores municipais da 

Secretaria de Educação, aplicação do FUNDEB e gerenciamento da educação 

pública de Valença, em especial os seguintes itens: 1- Sobre a verba destinada 

ao FUNDEB, onde 70% deveriam ser destinadas ao pagamento dos 

profissionais da educação, houve rateio? Se não, onde a verba foi aplicada? 2- 

Se será aplicado no Município de Valença o piso salarial adicional para os 

profissionais do magistério público, conforme determinado pelo Governo 

Federal, em 33,23%? 3- Se é realizada a redução da carga horária de 1/3 de 

hora atividade da jornada para atividades extraclasse? 4- Se há paridade de 

vencimento entre profissionais da ativa e aposentados e pensionistas do 

Município de Valença? 5- Qual a motivação para que os monitores de 

inclusão sejam lotados em unidades desconcentradas e não na Secretaria 

Municipal de Educação? 6- Qual a data que esta Secretaria utiliza para o 

pagamento dos reajustes dos profissionais da educação? Janeiro ou maio? 7- 

Existe um plano de retomada das aulas para o ano letivo de 2022, tendo em 

vista os altos índices de contaminação ocasionados pelo covid-19 e ainda pelo 

atual sucateamento das unidades escolares? 8- Qual motivo do não pagamento 

do mesmo valor pago regularmente aos profissionais que fazem a “dobra” 

pelo período extra? 9- Se já foi incorporado ao salário-base a nova lei do 

FUNDEB, com seus respectivos reajustes? Caso negativo, o motivo e/ou a 

previsão para essa adequação? 10- Que seja pago os reajustes da educação 

municipal no mês de janeiro, na forma da lei, e não em maio como quer o 
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município, sob pena de ser obrigado a pagar com os valores retroativos. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 04/2022, de 03/02/2022, do 

Vereador David Barbosa Nogueira, ao Secretário de Infraestrutura e Obras, 

Sr. Max Rodrigues Lemos, solicitando o asfaltamento das seguintes Ruas do 

Bairro Biquinha: Santa Augusta, Edson Giesta, Vovó Norica, Maria da 

Conceição Braga, Joaquim Gabriel, Oscar Eugênio Terra, Carlos Belo Lisboa, 

Sebastião Raimundo, Campo Velho, Morro do Querosene, Travessa São 

Sebastião, Beco dos Guidas, Osíris de Paiva Souza, João Machado Dias e 

Sebastião Escrivani. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi 

colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 

05/2022, de 03/02/2022, do Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça, ao 

Presidente do DER/RJ, solicitando o asfaltamento em dois trechos no Distrito 

de Parapeúna: 1- Na RJ-151, aproximadamente 2 km de asfalto, na saída de 

Parapeúna, sentido Alberto Furtado; 2- Na RJ-151, aproximadamente 1,5 km 

de asfalto, na localidade de Alberto Furtado. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 06/2022, de 03/02/2022, do Vereador David Barbosa 

Nogueira, ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Valença, José 

Reinaldo Alves Bastos, solicitando o envio de Moção de Aplausos ao Capitão 

Silva Cruz, aos Cabos Rodrigo, Rembinski, Araújo, Barreto, Giovana, 

Nascimento, Rogério Barbosa e Fontes, Sargentos André Alves e Lúcio e aos 

Policiais Civis Inspetores Netto, Flávia e Rachid, pelos relevantes serviços 

prestados à população valenciana. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 07/2022, de 03/02/2022, do Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, solicitando que viabilize junto à Secretaria 

Municipal de Saúde, Hospital Escola de Valença/UNIFAA, as seguintes 

informações detalhadas e serviços, quanto aos repasses de valores (de toda e 

qualquer natureza) do Município de Valença/RJ para a UNIFAA durante os 

anos de 2020 e 2021: 1- Que o município informe detalhadamente todos os 

repasses que fez durante os anos supracitados, bem como, sejam anexadas as 

solicitações pela UNIFAA e comprovantes dos repasses de valores de toda 

natureza; 2- Que a UNIFAA apresente cópia de todos os requisitórios de 

valores de qualquer natureza ao Município de Valença/RJ, bem como, 

apresente cópia dos comprovantes de recebimento dos recursos do período 

supracitado; 3- Que a UNIFAA apresente cópia integral dos comprovantes de 

gastos com os valores recebidos do município, tais como gastos com 

empregados, insumos, aparelhos e demais, requerendo por este meio as notas 

fiscais e todos os comprovantes pertinentes, demonstrando por planilha 

detalhada a entrada do valor de repasses do município e os gastos, para 

verificar a equivalência e correta aplicação dos recursos; 4- Existe alguma 

norma interna ou externa quanto ao fornecimento deste cilindro aos pacientes 

necessitados, após sua alta hospitalar? Qual? Sem que ninguém quisesse 
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discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 08/2022, de 03/02/2022, do Vereador Bernardo Souza 

Machado, em caráter de urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que se digne informar o 

que se segue: 1-Se já houve licitação para a obra do telhado da Escola 

Municipal Eduardo Leite Pinto – CIEP São José das Palmeiras? a- Se 

positivo, qual a previsão de início das obras? b- Se negativo, já previsão para 

licitação? 2- As escoras colocadas no prédio foram satisfatórias? 3- Há 

possibilidade de retorno das aulas no prédio? Se não, qual medida será 

adotada? 4- Outras informações oportunas. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento n°. 09/2022, de 03/02/2022, do Vereador Bernardo Souza 

Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia à empresa Atitude Assessoria Ambiental Ltda, 

solicitando que seja avaliada a possibilidade de implementar, urgentemente, o 

serviço de coleta de lixo na Estrada da Cachoeira, também conhecida por 

Estrada do Sr. Barra, no Bairro João Bonito. Sem que ninguém quisesse 

discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Indicação n°. 01/2022, de 03/02/2022, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, 

ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça 

e ao Secretário Municipal de Saúde, Márcio Roncalli de Almeida Petrillo, 

solicitando a implantação de “caixa de sugestões” na Unidade de Saúde do 

Bairro São Francisco. Indicação n°. 02/2022, de 03/02/2022, do Vereador 

Pedro Paulo Magalhães Graça, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que viabilize através do setor 

responsável, o asfaltamento de 3 km no Bairro dos Bastos, incluindo a Serra 

do Paiolinho, em Parapeúna. Indicação n°. 03/2022, de 03/02/2022, do 

Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que viabilize através do 

setor responsável, a instalação de bueiros na Rua Voluntários da Pátria, Bairro 

Belo Horizonte. Indicação n°. 04/2022, de 03/02/2022, do Vereador Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça, solicitando que viabilize junto à Secretaria 

responsável, para que seja realizado estudo de viabilidade, e caso positivo, 

seja implementada gratificação ou bonificação aos trabalhadores do município 

que atuam na linha de frente de combate ao covid-19; gratificação essa 

somente de caráter indenizatório, sem incorporar aos vencimentos, de caráter 

transitório e com critérios a ser definido. Indicação n°. 05/2022, de 

03/02/2022, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que viabilize, com urgência, reparo, manutenção, 

calçamento, patrolamento e colocação de escória na Estrada da Cachoeira, 

conhecida também como Estrada do Sr. Barra, no Bairro João Bonito, vez que 

encontra intransitável, dificultando o tráfego de veículos e pedestres; além de 
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construção de canaletas para escoamento das águas da chuva. Indicação n°. 

06/2022, de 03/02/2022, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

solicitando a colocação de uma cobertura na varanda do Posto de Saúde 

localizada na Rua Pedro Ponciano, nº. 122, no Bairro Cambota. Indicação n°. 

07/2022, de 03/02/2022, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, em 

caráter de urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça com cópia ao Secretário Municipal de Serviços 

Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, reiterando a 

solicitação dos seguintes serviços no Loteamento Santa Lúcia: 1- Realizar 

manutenção na erosão que há na encosta na altura da esquina da Rua E com a 

Rua A (Rua dos Gonçalves); 2- Reforma da rede drenagem do bairro, com 

manilhamento, canaletas, bocas de lobo e bueiros; 3- asfaltamento das ruas. 

Indicação n°. 08/2022, de 03/02/2022, do Vereador Eduardo Lima Santana de 

Ávila, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, solicitando que viabilize junto à Secretaria Municipal de Fazenda, um 

estudo de impacto financeiro para agilizar o pagamento do novo piso salarial 

dos profissionais da educação. Indicação n°. 09/2022, de 03/02/2022, do 

Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, solicitando que viabilize junto à 

Secretaria responsável, a reforma de todas as calçadas do Bairro João Dias. 

Indicação n°. 10/2022, de 03/02/2022, do Vereador Eduardo Lima Santana de 

Ávila, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, solicitando que viabilize junto à Secretaria responsável, a instalação de 

um reservatório de água, para atender a Creche Municipal Djalma Macedo, no 

Distrito de Barão de Juparanã. Indicação n°. 11/2022, de 03/02/2022, do 

Vereador Eduardo Fábio Antônio Pires Jorge, ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, 

solicitando que sejam realizadas melhorias no esgoto da Rua Aparecida, nº. 

1968, no Bairro Chacrinha. Indicação n°. 12/2022, de 03/02/2022, do 

Vereador Eduardo Fábio Antônio Pires Jorge, ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, 

solicitando que sejam realizadas melhorias na Rua Nilo Graciosa com a Rua 

Carlos Jannuzzzi, subida que liga o Bairro Jardim Valença ao Bairro São José 

das Palmeiras. Indicação n°. 13/2022, de 03/02/2022, da Vereadora Fabiani 

Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça e ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa 

Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando o reparo e a manutenção 

da iluminação pública na Rodovia Canção do Amor (sentido Hotel Vilarejo e 

sentido Centro), em Conservatória. Indicação n°. 14/2022, de 03/02/2022, do 

Vereador José Reinaldo Alves Bastos, subscrito por todos os Vereadores 

presentes, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, solicitando que determine o imediato início dos estudos 

decorrentes do modelo vencedor do Concurso, com suspensão dos valores que 

estão sendo cobrados como Taxa de Limpeza Urbana através dos carnês do 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 8 

IPTU 2022. Indicação n°. 15/2022, de 03/02/2022, do Vereador José Reinaldo 

Alves Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, solicitando que possa proceder, com máximo empenho, a 

fim de encaminhar ao Secretário Estadual de Infraestrutura e Obras, Sr. Max 

Rodrigues Lemos, o projeto que versa sobre a revitalização e o calçamento de 

todas as ruas do Bairro Duque de Caxias, em Barão de Juparanã, com 

recuperação de vielas, construção de calçadas e tudo mais que possa ser 

realizado para facilitar o deslocamento daqueles moradores. O Vereador 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke fez uma indicação verbal, solicitando 

duas tendas para a Unidade de Saúde do Bairro João Dias, e também duas 

tendas na Central de Endemias, no Bairro de Fátima. Todas as Indicações foram 

deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo 

após, o Senhor Presidente José Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna 

aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Eduardo Martinez 

Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. Comentou que 

esteve hoje presente nos Postos de Saúde. Informou que o município está na 

bandeira laranja, com 100% de ocupação de leitos na enfermaria e 80% na 

UTI. Disse que é a favor de vacina e respeita quem não é, mas precisam seguir 

firme nessa luta. Teceu comentários sobre uma indicação que apresentou hoje, 

sobre os profissionais da saúde, para que seja implementada gratificação ou 

bonificação aos trabalhadores do município que atuam na linha de frente de 

combate ao covid-19. Acha que precisam mudar o Decreto, pois continuar 

desse jeito com festinhas, não tem como, e o pessoal querendo voltar com as 

aulas presenciais. Falou que o que falta na cidade de Valença é um 

planejamento. Gostaria que fosse mudado esse decreto para poder melhorar 

nossa cidade. Pediu ao Executivo que seja realizado um estudo, urgente, em 

conjunto com a Secretaria de Saúde, com a Secretaria de Educação e, se 

puder, com a Comissão de Saúde da Câmara, e que possam ser ouvidos 

também os pais. O Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) 

cumprimentou a todos. Comentou uma vitória do mandato parlamentar, pois 

amanhã será reinaugurado o DPO do Distrito de Conservatória e também um 

estudo já pronto, onde em 15 dias estará implantado também todo o sistema de 

monitoramento do referido distrito. Convidou a todos para a reinauguração do 

DPO, que acontecerá às 16 horas. Deixou seu posicionamento mediante essa 

taxa de limpeza pública, que está sendo cobrada em Valença. Fez menção à 

responsabilidade de tratar cada assunto; vê que a classe política trata muito de 

assuntos em períodos que convém. Comentou sobre a dificuldade de tomar 

uma posição mediante à CEDAE. Criticou o valor da tarifa cobrada pela 

CEDAE. Disse que se não tomarem uma posição, o mesmo vai acontecer com 

a taxa de lixo, que é vinculada ao IPTU. Falou que isso foi aprovado em 2001, 

e hoje tem que se colocar uma tabela justa. O Vereador Paulo Celso Alves 

Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. Vê que os problemas de nossa 

cidade não são tão difíceis de serem resolvidos, comentando sobre os mesmos. 

Fez menção aos problemas do Bairro Santa Lúcia. Acha que nossa cidade tem 

como melhorar, para os moradores reclamarem menos. Disse que eleição tinha 
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que ser de ano em ano. Acha que precisa ter representantes que olhem os 

quatro anos por nossa cidade; disse que precisam votar em valenciano que 

quer trabalhar por Valença. Mencionou que os políticos que mais sofrem são 

os Vereadores, pois estão de frente com a população. Disse que é um ano de 

eleição, gosta de votar em políticos da cidade, mas gosta de vê-los trabalhando 

também. Acha que precisam pensar direitinho na hora de votar. Falou que não 

podem votar naquelas pessoas que só lembram de nossa cidade em época de 

eleição. O Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) 

cumprimentou a todos. Fez menção ao Marco Regulatório de Saneamento 

Básico, dizendo que vem falando sobre isso desde o ano passado; informou 

que o mesmo é uma edição da lei do Governo Federal, de 15 de julho de 2020; 

disse que dentro dessa nova legislação está a cobrança da taxa ou tarifa de 

lixo; informou que a lei diz que passa a ser obrigatório para os municípios 

brasileiros que ainda não cobram; a lei diz também que para estar apto a 

continuar recebendo os recursos do Governo Federal e do Governo do Estado, 

a Prefeitura precisa implantar a tarifa de lixo a partir do ano de 2022, que é 

uma contrapartida do Governo Federal exigida para todos os municípios; 

continuou fazendo a leitura da lei e explicando a mesma. Disse que o primeiro 

item da lei do Marco Regulatório de Saneamento Básico é a capacidade de 

pagamento da população, que passou a ser obrigatória. Comentou sobre o que 

o Prefeito fez nesse período. Disse que a CEDAE em 2020 conseguiu 

“derrubar” o Decreto do Prefeito desse emergencial e “derrubou” o estudo que 

ia ser feito e paralisou tudo. Falou que paralelo a essa situação o Prefeito abriu 

um concurso de gestão de modulagem. Disse que a taxa do lixo é uma 

realidade, e no final do ano foi apresentada ao Prefeito uma tabela, que está no 

município desde 2001. Falou que essa tabela é extremamente nociva para a 

população, pois trouxe valores que não tem condições nenhuma de ser 

cobrado e ferem de imediato o primeiro item do Marco Regulatório, que é a 

capacidade de pagamento da população. Explicou que estão pedindo a 

suspensão imediata dessa cobrança. Disse que se aprovarem alguma coisa 

nessa Casa tem que ser dentro de um estudo. O Vereador Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) cumprimentou a todos. Disse que estão 

com uma grande preocupação em relação à volta às aulas, por conta do 

aumento do covid e da influenza também. Informou que entregou quase um 

ano atrás, nas mãos da Secretária Mara, um plano seguro de retorno de volta 

às aulas, onde havia tudo que tinha dado certo em outras cidades, para as 

escolas se prepararem. Falou que nem todas as escolas estão preparadas 

realmente para voltarem. Disse que precisam ter empatia e buscar saber qual a 

melhor solução nesse momento. Falou que a fiscalização tem que agir, 

impedindo o excesso de pessoas em bares, nas ruas, nas lojas e em bailes, 

como teve agora, onde todos estavam em máscaras. Comentou que hoje teve 

uma reunião com a Secretária Mara, para ver diversos assuntos, sendo que um 

deles foi para saber em que pé está a criação do Fundo Municipal de 

Educação; disse que agora só falta a regularização do CNPJ; fez menção à 

verba que conseguiu de seiscentos e sessenta mil reais; falou que foi também 
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para tentar entender essa questão que foi colocada pelo Vereador David. Disse 

que suas visitas fiscalizadoras vão voltar nas escolas. Explicou que a reforma 

que está sendo feita na Creche São José é uma reforma que estão usando o 

dinheiro da própria escola e não é de sua verba ainda. Espera conseguir mais 

verbas com a criação do Fundo Municipal. Fez menção a uma melhoria que 

foi feita no Bairro Santa Lúcia. Fez menção ao requerimento que o Presidente 

da Comissão de Saúde, Vereador Eduardo Hanke apresentou. Em relação à 

taxa de lixo, comentou que procurou uma consultoria para entender melhor. O 

Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a 

todos. Iniciou, falando sobre esse pedido feito pelo Vereador Presidente e 

assinado por todos os Vereadores presentes, sobre a cobrança da taxa de lixo, 

solicitando audiências públicas para que o assunto seja melhor discutido, para 

que não caiam no mesmo erro quando foi implementada a CEDAE. Disse que 

precisa-se entender também, dentro do Marco Regulatório, se essa cobrança 

de lixo vai ser na limpeza urbana ou se vai ser na produção do lixo. Disse que 

diante das proposições que apresentou hoje, fala sobre a Estrada da 

Cachoeirinha, antiga Sr. Barra, que tem sofrido muito com esse período de 

chuva. Falou que precisam cuidar também das regiões que têm maior 

precariedade e que nesse momento não vão receber o asfalto.  Teceu 

comentários sobre outra proposição que apresentou, solicitando as seguintes 

informações: 1-Se já houve licitação para a obra do telhado da Escola 

Municipal Eduardo Leite Pinto – CIEP São José das Palmeiras? a- Se 

positivo, qual a previsão de início das obras? b- Se negativo, já previsão para 

licitação? 2- As escoras colocadas no prédio foram satisfatórias? 3- Há 

possibilidade de retorno das aulas no prédio? Se não, qual medida será 

adotada? 4- Outras informações oportunas. Espera que o Poder Executivo, 

junto com a Secretaria de Serviços Públicos, possa tomar mais cuidado, 

principalmente, na periferia, que tem sofrido tanto nesse período de chuva. O 

Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a todos. 

Agradeceu e parabenizou a presença das funcionárias da Secretaria Municipal 

de Educação nessa Casa hoje. Comentou que apresentou um requerimento 

hoje, que é sobre a convocação da Secretária Municipal de Educação de 

Valença. Ressaltou que esse requerimento não foi feito somente por suas 

mãos, mas também com as mãos dessas mulheres que vieram a essa Casa hoje 

e que fizeram com ele a construção de uma ideia lógica, de justiça e de uma 

ideia pautada principalmente no princípio da legalidade, pois não buscaram 

nada que fosse fora da lei. Disse que hoje sai dessa Casa o primeiro 

requerimento por ele enviado, que é a busca de uma política justa e verdadeira 

remuneratória para as profissionais da educação de Valença, e também os 

aposentados e pensionistas que estão sendo vilipendiados nos seus 

vencimentos, por ter sido negligenciada a paridade, que é um garantia 

constitucional. Teceu comentários sobre o assunto. Disse que todos os 

assuntos falados nessa Casa hoje foram por ausência de posicionamento firme 

desse Governo; primeiro a questão do lixo, que foi mais um erro cometido 

pelo Governo; mencionou que tudo que foi dito se correlacionou à CEDAE e 
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ao Sistema de Saneamento Básico; disse que tudo que viu desse Governo, até 

agora, é golpe; falou que essa taxa foi “jogada”. Voltou ao assunto da 

educação, dizendo que no final do ano o Governo Federal “bateu o martelo” e 

decidiu o piso nacional dos profissionais da educação, e fixou um aumento de 

33,23%; disse que não ouviu um pronunciamento por parte do Governo 

Municipal, de quando vão alcançar os 33%. Falou para não contar com ele 

para votar em taxa de lixo, se não tiver um sistema de saneamento básico, 

tratamento de resíduos sólidos e coleta seletiva, no mínimo. Disse que os erros 

que estão sendo apontados, onde fez a convocação da Secretária, vários deles 

já foram judicializados, inclusive a redução de 1/3 da carga horária. Falou que 

Valença é uma das poucas cidades da nossa região que não paga o piso 

nacional da educação. Solicitou à Mesa para deixar a convocação e a data para 

a Secretária vir a essa Casa e explicar as coisas que foram lidas em seu 

requerimento, para que possa sair dessa Casa fortalecido, com medidas 

objetivas. O Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) 

cumprimentou a todos. Fez menção à taxa de lixo, dizendo que não vê um 

pronunciamento por parte da Prefeitura; acha que falta planejamento nesse 

sentido. Fez menção à questão da CEDAE. Disse que o Marco Regulatório de 

Saneamento Básico é muito importante, porque abrange esgoto, água e coleta 

de lixo. Acha que o Município de Valença é o que mais produz lixo, e 

perguntou pela coleta seletiva. Também acha que precisam sentar, planejar e 

discutir essas ações importantes, independente de eleição. Comentou que no 

dia 02 de fevereiro de 2021 apresentou uma indicação nessa Casa, referente ao 

seu distrito, para ver se ampliava a captação de água no distrito, dizendo que 

hoje pode falar que isso avançou e vai ter uma segunda via de captação. Falou 

que os investimentos precisam acontecer, porque vai ter um momento que a 

CEDAE vai sair. Disse que precisa pensar e agir, pensando a longo prazo, 

independente de eleição. Agradeceu ao Deputado André Corrêa que lhe 

ajudou nessa questão da captação em Juparanã. Falou que às vezes precisam 

tomar decisões duras, que são impopulares, mas que precisam ser tomadas. 

Disse que precisam planejar um pouco melhor as ações, até mesmo para 

entregar um serviço de qualidade para a população. Teceu comentários sobre 

uma das indicações que apresentou hoje, ao Prefeito, solicitando que viabilize 

junto à Secretaria Municipal de Fazenda, um estudo de impacto financeiro 

para agilizar o pagamento do novo piso salarial dos profissionais da educação. 

Desejou boa sorte a todos. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos) cumprimentou a todos. Fez menção à cobrança da taxa de lixo, 

dizendo que através do dinamismo do Presidente Naldo, juntamente com os 

Vereadores Bernardo Machado, Eduardo Hanke e Fabiani Vasconcellos a taxa 

foi suspensa. Parabenizou todos os professores presentes nessa Casa hoje, 

principalmente por conta da paridade dos seus salários. Disse que a suspensão 

da taxa de lixo não foi uma grande vitória, mas foi um primeiro momento que 

tomaram uma atitude. Disse que os Vereadores não vão votar nenhuma taxa 

sem que tenha um estudo. Teceu comentários sobre um requerimento que 

apresentou hoje, solicitando informações sobre a vacinação infantil contra o 
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covid-19. Disse que tem certeza que o Presidente vai falar sobre o processo 

seletivo dessa Casa, que tem sido “hiper” procurado; falou que daqui a pouco 

vai ser lançado o concurso definitivo da Câmara. Comentou que o Bairro São 

Francisco está vivendo como se fosse um terrorismo dentro de sua Unidade de 

Saúde, explicando porque apresentou uma indicação ao Secretário de Saúde, 

Márcio Petrillo, porque as coisas que estão acontecendo lá não são 

admissíveis à população. Fez menção ao endurecimento dessa Mesa Diretora 

com relação ao assunto CEDAE; disse que a CEDAE não pode beneficiar 

apenas algumas pessoas. Disse que amanhã é uma grande felicidade para o 

Distrito de Conservatória, por estar entregando àquela população a 

inauguração do DPO. O Vereador Presidente José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo) comunicou que as inscrições para o processo seletivo simplificado 

será nos dias 04, 07 e 08/02/2022, na Ouvidoria da Câmara, das 10 às 16 

horas; informou que não há cobrança de nenhuma taxa e as inscrições serão 

gratuitas; informou ainda que é por tempo determinado, podendo ser renovado 

por seis meses, caso o concurso não seja realizado esse ano, mas o desejo da 

Mesa Diretora e da maioria dos Vereadores é que haja o concurso até junho 

desse ano. Disse que veio focado para a sessão, justamente para fazer essa 

indicação, que efetiva a suspensão da taxa de limpeza pública e manejo de 

resíduos sólidos, que deverá retornar a essa Casa após estudos, que vão definir 

a capacidade de endividamento da população. Voltou num tema que lhe 

incomoda e que vê as pessoas falando com tanta tranquilidade, chegando ao 

ponto de elogiar a ação do Deputado André Corrêa na CEDAE de Valença; 

disse que isso lhe deixa estarrecido. Teceu comentários sobre o assunto. Fez a 

leitura do que pensa sobre a questão da CEDAE em Valença. Falou que a 

CEDAE começa a forçar a população de Barão de Juparanã a assinar 

confissão de dívida de serviços que nunca foram prestados, forçando o 

endividamento da população com a negativação do CPF dos moradores e isso 

é imoral. Disse que a CEDAE só continua em Valença por pura vontade do 

Deputado André Corrêa, que inclusive já anunciou que a mesma só sai no 

final do ano (edição do Jornal Local do dia 20/01/2022). Falou que a Justiça 

não quer e o Prefeito não quer, visto que no dia 12 de fevereiro de 2020, 

através do Decreto 27/2020, invalidou o contrato da CEDAE. Perguntou por 

que será que o Deputado André Corrêa quer a permanência da CEDAE em 

Valença. Disse que está buscando contratar um parecer técnico referente a 

essas obras eleitoreiras anunciadas pela CEDAE e pelo Deputado André 

Corrêa. Falou que tudo isso poderia ser simplesmente resolvido se o Deputado 

André Corrêa ouvisse a voz das ruas e respeitasse a decisão do Prefeito. Disse 

que a CEDAE tem 12 anos em Valença e nada fez e os Vereadores têm 11 

anos para definir o destino de todos os moradores de Valença, do Estado e do 

Brasil, até 2033. Mencionou que o processo licitatório está todo errado e só 

traz vantagem para o Deputado André Corrêa. Vai torcer para que tudo seja 

resolvido e ninguém saia com prejuízo financeiro, prejuízo moral e prejuízo 

de saúde, dentro de uma busca por voto. O Vereador Pedro Graça fez um 

convite aos seus pares, pois na segunda-feira vão receber uma comitiva do 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 13 

Ministério da Saúde em Parapeúna, para o lançamento das academias de 

saúde. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente José Reinaldo Alves 

Bastos encerrou a sessão. Eu,                      , Rosângela Maria Garcia Farany, 

Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                    , Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke, 2º. Secretário, subscrevo. Valença-RJ, 03 de Fevereiro 

de 2022. 

 

 

 


